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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesiert 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych kroétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
¢ popetnia bledy, ktére
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. odou zamiast eodod w zadaniu 4.5.
— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajgcy powinien uzupeié¢ tekst, np. 6odoul zamiast eodol w zadaniu 4.5.
— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np.
y 0s8epu zamiast y exoda 8 my3el w zadaniu 4.7.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej.
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. Hedasieko om Mmy3esi zamiast y exoda e mysel
w zadaniu 4.7.
— nie tgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. muckou zamiast muckol 800bI
w zadaniu 4.5.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. eodod
u KoHgbemamu zamiast eodoli w zadaniu 4.5.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
Z tekstem, np. xono00HoU 8odol zamiast sodoli w zadaniu 4.5.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. wodg zamiast
godou w zadaniu 4.5.
Jezeli luke nalezy uzupetnic liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.
Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
Jezeli luke nalezy uzupemi¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwaga!

1.

2.

W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.
Akceptowane sg rowniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1.
: . : . 1
adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprav_vnq
Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe odpowiedz
[11.2) Zdajgcy okresla intencje
1.1. A
nadawcy/autora tekstu.
Il. Rozumienie wypowiedzi. | 111.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
1.2. miedzy poszczegdlnymi czesciami B
Zdajgcy rozumie [...] tekstu.
wypowiedzi pisemne : — —
13 0 umiarkowanym stopniu [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie c
o ztozonosci [...]. okreslone informacije.
[11.3) Zdajgcy okresla kontekst
1.4. . C
wypowiedzi.
Zadanie 2.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
2.1 II. Rozumienie wypowiedzi. D
59 Zdajacy rozumie |[...] [11.1) Zdajgcy okresla gtdwng mysl| c
- wypowiedzi pisemne [...] fragmentu tekstu.
0 umiarkowanym stopniu
2.3. zlozonosci [...]. A
Zadanie 3.
adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe odpowiedz
3.1 C
[I. Rozumienie wypowiedzi.
3.2. . o - B
Zdajacy rozumie |[...] [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
wypowiedzi pisemne okreslone informacije.
3.3. 0 umiarkowanym stopniu A
ztozonoSci [...].
3.4. A

' Dz.U. 2022, poz. 1246.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesiert 2022 r.

Zadanie 4.

Zadanie

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegobtowe

Poprawna
odpowiedz

II. Rozumienie wypowiedzi.
4.1. , ) o
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
pisemne o umiarkowanym
stopniu ztozonoSci [...].

V. Przetwarzanie

4.2. wypowiedzi.

Zdajgcy zmienia forme przekazu
[...] pisemnego [...].

4.3. I. Znajomosc¢ srodkow
jezykowych.

Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem $rodkéw
4.4. jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych)

[.]

[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
okreslone informacje.

Uszczegétowienia do zadania 4.
Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
% Baaoun
45. | BOAou )
MWUCKOW BoAbl
4.6. | bnopuctamm cnopuctom
C uBeTammu

4.7. | y BXOOa B My3em

nepea My3eem

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

4.5. | cynom / nuuuen / koHdeTamu / egon

4.6. | okono AsaguaTu net/ c Takcamm / B mysee

4.7. | B My3ee / B ropoge lNaccay
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.
S adan Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
adanie N
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
5.1. G
I. Znajomosc¢ srodkow
5.2. jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare F
rozwinietym zasobem Srodkow
5.3. Zdajacy t/""s’“guf‘l’; sig w ’fo ¢ | jezykowych (leksykalnych, E
rozwinigtym zasobem Srodkow .
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
5.4. gramatycznych, ortograficznych) [---]. C
[...].
5.5. B
Zadanie 6.
Zadani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
adanie o
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
6.1. B
I. Znajomosc¢ srodkow
6.2. jezykowych. |. Zdajgcy postuguje sie w miare A
rozwinietym zasobem srodkow
6.3. Zdajacy tposfung sig w 'fo ¢ | jezykowych (leksykalnych, C
rozwinietym zasobem Srodkow .
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
6.4. gramatycznych, ortograficznych) [..]. C
[..].
6.5. B
Zadanie 7.
g Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie —
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. I. Znajomos¢ Srodkow E
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
7.2. rozwinietym zasobem srodkow A
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (Ieksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkéw .
7.3. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) C
gramatycznych, ortograficznych) [..].
7.4. [..]. B
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesiert 2022 r.

Zadanie 8.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie Poprawna odpowiedz
Wymaganie ogdélne | Wymaganie szczegétowe
Mbi ¢ cecmpoli noxoxu
8.1.
Opye Ha dpyea.
Asmobyc u3 Bapwassbl
npuwén moyHo ro
8.2 pacnucaruro. /
o . Znajomosé srodkow Aemobyc npuwén u3
jezykowych. I. Zdajacy postuguije sie Bapuwasbl moyHo o
w miare rozwinietym pacrnucaHuro.
Z\,:Iji{)?;:;igzﬁi#éety‘:f zasobem srodkow Omeu cmapuie Mambl
83, Jasobemm rodkow jezykowych (leksykalnych, Ha Yembipe 200a. /
jezykowych (leksykalnych, | dramatycznych, Omey, Ha Yyemsbipe 200a
gramatycznych, ortograficznych) [...]. cmapuwe Mambl.
ortograficznych) [...]. 9 yacmo
pa3szoeapusaro
¢ Opy3bsaMuU
no lumepHemy. |
8.4.

A yacmo
pa3szosapusaro
rno lumepHemy

C Opy3bsAMU.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 9. (0-6)
Popatrz na zdjecie. Odpowiedz na pytania 9.1.-9.3. petnymi zdaniami w jezyku
rosyjskim.

9.1. Onnwm cuTyaumio, NnpeacTaBrieHHyo Ha dhoTorpadun.
9.2. Kak Tbl gymaeLlb, Nno4eMy MO040N YenoBeK Tak HeoObIYHO oaeT?
9.3. Kakne ymeHusi, no-TBoeMy, 0CODEHHO BaXKHbl CErofHsi Ha pblHKe Tpyaa?

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomosc¢ srodkéw jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem $rodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
V.  Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajacy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.1) Zdajacy opisuje ludzi, [...] miejsca[...].

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z [...]
terazniejszosci.

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VIII.1) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje zawarte w materiatach
wizualnych [...].

Kryteria oceniania
W ocenie odpowiedzi na kazde z trzech pytan bierze sie pod uwage adekwatnosc
wypowiedzi zdajgcego do pytania i tresci ilustracji lub zdjecia. Za wypowiedz przyznaje sie

od 0 do 2 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Ocena odpowiedzi komunikatywnych i zgodnych z trescig pytania / materiatu
ikonograficznego (jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego)

odpowiedz poprawna drobne bfedy powazne btedy
odpowiedz petna 2 2 1
odpowiedz niepetna* 1 1 0
rownowaznik zdania 1 0 0

* Przyktadowo: zdajgcy odpowiedziat tylko na czes¢ pytania lub jego odpowiedz jest cze$ciowo zgodna z trescig
pytania i/lub materiatem ikonograficznym.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesiert 2022 r.

Uszczegétowienia do zadania 9.

1. Zdajacy otrzymuije 2 punkty, jezeli udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania

i zamieszczonym w arkuszu materiatem ikonograficznym (jezeli pytanie dotyczy materiatu

ikonograficznego), odpowiedziat na pytanie petnym zdaniem, a odpowiedz jest bezbtedna

lub wystepujg w niej drobne btedy.

. Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli:

a) udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania i materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego), w ktorej wystepujg powazne btedy,

b) udzielit niepetnej odpowiedzi*, ktéra jest bezbtedna lub wystepujg w niej drobne btedy,

c) odpowiedz zdajgcego jest zgodna z trescig pytania i materiatu ikonograficznego (jezeli
pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego) oraz w petni poprawna jezykowo, ale
zdajgcy nie odpowiedziat petnym zdaniem (np. uzyt rwnowaznika zdania).

. Zdajgcy otrzymuje 0 punktow, jezeli:

a) udzielit odpowiedzi niezgodnej z trescig pytania i/lub materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego),

b) udzielit odpowiedzi, ktéra jest niekomunikatywna,

c) udzielit niepetnej odpowiedzi*, w ktorej wystepujg powazne biedy,

d) nie odpowiedziat petnym zdaniem (np. uzyt réwnowaznika zdania) i odpowiedz nie jest
w petni poprawna jezykowo,

e) udzielit odpowiedzi w jezyku polskim,

f) nie udzielit odpowiedzi na pytanie lub odpowiedziat wymijajgco, np. 5 He 3Haro.

4. Za poprawny uznajemy zapis liczebnika cyfra.

W tabeli ponizej przedstawiono przyktadowe realizacje poszczegdlnych elementdéw polecenia.

odpowiedz petna, jest zgodna
Ha dpotorpacpyy Mol BUANM - z treScig pytania i materiatem
9.1. | Manogoro 4yenoseka, KOTOPbIN 2 punkty ikonograficznym. wystepuia
paboTaeT Ha KOMMNIOTEPE B NapKy. W niej drobne bk;,dy
MapeHb ogeT HeObbIYHO. Y Hero
Oenas pybaluka, nMgXak u rancTyk,
HO MpK 9TOM Ha HEM LLOPTHI, a Ha
Horax pOuJ'IVIKI/I. 7 Aymaro, uTo odpowiedz petna, jest zgodna
9.2. | monogon 4yenosek paboTtaeT 2 punkty 2 trescia pytania, bezbledna
yaanéHHo. HavanbHuk He BuauT ’
€ro Hor, TONTbKO BEPXHIOK YacTb
Tena. [NapeHb 3akOH4MT paboTy n
OyaeT kaTaTbCa Ha ponuKax.
odpowiedz jest zgodna z trescig
93, XOopoLLo roBopuUTb Ha 1 punkt pytania oraz w petni poprawna
WHOCTPaHHbIX A3blKax. jezykowo, ale zdajacy nie
odpowiedziat petnym zdaniem

* Przyktadowo: zdajgcy odpowiedziat tylko na czes¢ pytania lub jego odpowiedz jest cze$ciowo zgodna z trescig

pytania i/lub materiatem ikonograficznym.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 10. (0-8)

Adoptowales(-as) psa ze schroniska. W e-mailu do kolegi z Rosji:
¢ wyjasnij, dlaczego wzigtes/wzietas psa ze schroniska
¢ poinformuj, jak zareagowali rodzice, kiedy przyprowadzites(-as) psa do domu
* napisz, jak sie opiekujesz psem.

Ogdlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem $rodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spojne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V.  Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajacy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztosci
i terazniejszosci.

V.7) Zdajgcy wyraza i opisuje uczucia i emocje.

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, [...] przedstawia [...] opinie innych
osob.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy odnidst
sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu.

e Za podpunkt, do ktérego zdajgcy odnidst sie w pracy, przyjmuje sie komunikatywng
wypowiedz zdajgcego, ktdéra w minimalnym stopniu odnosi sie do jednego z trzech
podpunktéw polecenia.

e Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje sie komunikatywng wypowiedz zdajgcego,
ktora odnosi sie do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej
szczegotowy.

¢ Jako podpunkt, do ktérego zdajgcy sie nie odnidst, traktowana jest wypowiedz
zdajgcego, ktéra (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesiert 2022 r.

Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow lle podpunktéw rozwinagt?
zdajacy sie odnidst? 3 2 il 0
3 4 pkt | 3 pkt | 2pkt | 1pkt
2 2 pkt | 1pkt | 1pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktéw i obydwa
rozwinat, przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odniést sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposdb niekomunikatywny.
Nalezy uzna¢, ze zdajacy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesdli realizuje go
w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
¢ wyjasnij, dlaczego wzigtes/wzietas psa ze schroniska

A xomen nomoyb amou cobake.
Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniést sie do niego
w sposob bardziej szczegotowy niz opisany w pkt. 2, czyli rozbudowuje swojg minimalng
realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacje, np.
a. wystepujg dwa minimalne odniesienia do danego podpunktu

¢ wyjasnij, dlaczego wzigles/wzielas psa ze schroniska

A xomern nomoyb amou cobake u Oame el OoMm.

b. wystepuje jedno odniesienie do danego podpunktu, ale bardziej rozbudowane

¢ wyjasnij, dlaczego wziagles/wzietas psa ze schroniska

A xomen nomoyb amou 6e300mHoU cobake.

Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w roznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktow polecenia.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktuje sie jako podpunkt, do ktérego zdajgcy odniést sie, a podpunkt, do ktérego
zdajgcy odniést sie, traktuje sie jako podpunkt nieujety w pracy, np.
e napisz, jak sie opiekujesz psem

51 suepa dam emy ecmb. (O—N)

. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje sie

realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
¢ poinformuj, jak zareagowali rodzice, kiedy przyprowadzites(-as) psa do domu
Podumenu sie zdziwili, koeda ysudenu weHka.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 10. (0-8)

Adoptowales(-as) psa ze schroniska. W e-mailu do kolegi z Rosji:
¢ wyjasnij, dlaczego wzigtes/wzietas psa ze schroniska
¢ poinformuj, jak zareagowali rodzice, kiedy przyprowadzites(-as) psa do domu
* napisz, jak sie opiekujesz psem.

Napisz swojg wypowiedz w jezyku rosyjskim. Podpisz sie jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, tak aby osoba nieznajgca
polecenia w jezyku polskim uzyskata wszystkie wskazane w nim informacje. Pamietaj, ze
dfugo$¢ wypowiedzi powinna wynosi¢ od 50 do 100 wyrazéw (nie liczgc wyrazéw podanych
na poczgtku wypowiedzi). Oceniane sg: umiejetnos¢ petnego przekazania informacji

(4 punkty), spéjnosc i logika wypowiedzi (1 punkt), zakres i poprawnosc srodkéw jezykowych
(3 punkty).

MpuseT, Erop!
MpeactaBnsiews, y Hac Aoma nosiBunacb cobaka. 51 B3sain / B3sina eé€ U3 npuioTa.

e wyjasnij, dlaczego wziagles/wziglas psa ze schroniska

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje powdd adopcji
psa ze schroniska. Jako powdd rozumie sie informacje, ktére miaty wptyw na decyzje
piszgcego o adopcji psa ze schroniska, dotyczgce na przyktad:

a) stosunku zdajgcego do pséw zyjgcych w schroniskach i/lub do bezdomnych psoéw, np.
MHe oyeHb Xarnb cobak, Komopble xusym 8 nputome. (,0dniost sie”),

b) pragnien, intenciji, preferencji, mozliwosci piszgcego, np. 5 ecez0a medymar o cobaxe.
(,0dniost sie”), Y Hac 6onbwol dom, cobake 8 HEM 6ydem xopouwio. (,0dnidst sie
i rozwinat”),

c) innych wydarzen/okolicznosci pozwalajgcych okresli¢ przyczyny adopcji psa ze
schroniska, np. Céesramb amo nocoseemosarsn mHe nana. (,0dniost sie”), Koeda s ysuden
3Moeo WeHKa repabil pa3, OH MHe o4YeHb roHpasursics. (,odnidst sie i rozwinat”),

d) wygladu psa, np. Cobaka bbinia o4eHb epycmHas. (,0dniost sie”).

Wymagany jest spojnik ,bo”, ,poniewaz” (momomy ymo, noamomy, ymobsi), gdy
Z kontekstu nie wynika powdd podjecia decyzji o adopcji psa ze schroniska, np. 5 83551
amy cobaky, rnomomy 4mo y MeHsi MHO20 c80600H020 8peMeHu. (,0dnidst sie i rozwinat®).

Jezeli z kontekstu nie wynika jednoznacznie, ze jest to powdd zaopiekowania sie psem, to
taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. 5 8351
amy cobaky. Y meHsi MHO20 c80600H020 8pemeHu. (R—O0).

nie odnidst sie odniést sie odnioést sie i rozwinat
LLeHka 3Banu LWapwuk. MHe cTano xanb A yBraen mManeHbKoro LeHka
LLIeHKa. B MPUIOTE, N MHE CTarno Xarnb €ro.
A pag, 4To Y MeHs eCTb
cobaka. A paBHO XoTen umeTb Opyr 3Han, 4To 5 MeyTaro o cobake,
cobaky. 1 NOCOBETOBan MHe B3Tb U3 MpuioTa
OBYapKy.

Strona 11 z 16



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesiert 2022 r.

¢ poinformuj, jak zareagowali rodzice, kiedy przyprowadzites(-as) psa do domu

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy przedstawia reakcje
rodzicoOw na pojawienie sie psa w ich domu.

Za opis reakcji uznaje sie na przyktad:

a) uczucia/emocje rodzicow piszgcego, np. Mama ucrniyzanace rica. (,0dniost sie ”),

b) czynnosci/dziatania rodzicéw piszgcego, np. PoOumenu Hakopmunu cobaky. (,odniost
sie”), Mama Hakopmuna weHka, a nana uckynarsn e2o. (,odniost sie i rozwinagt”),

c) opinii rodzicow piszgcego, np. Koz0a podumenu ysudernu weHKa, cpasy pewusnu, 4mo
amo ymHas u 0obpasi cobaka. (,0dniost sie i rozwingt”).

Akceptuje sie wypowiedzi, w ktérych zdajgcy opisuje reakcje innych oséb np. rodzehstwa,
dziadkéw, sagsiaddéw, ale wowczas taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. Jedywka npuHEc cobake uersnyto MUCKY KOpMa.
(R—0).

W przypadku tego podpunktu polecenia informacje o opinii i/lub o emocjach/odczuciach
piszgcego odnoszgcych sie do rodzicow lub ich reakciji traktuje sie jako rozwiniecie pod
warunkiem, ze zdajacy realizuje kluczowy element, czyli opisuje reakcje rodzicéw na
pojawienie sie psa w ich domu, np. Podumersnu ckasasnu, 4mo cobaka Moxem ocmamabCsi
y Hac. Kakue oHu monodusl! (,odnidst sie i rozwinat’), ALE Y menss omnuy4Hblie podumernu.
(,nie odnidst sig”).

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwingt
Cocep pan cobake Bogbl. LLleHok o4eHb noHpaswunica | Mama nornaguna cobaky
(O—N) poauTensim. 1 nana en Bofbl.
Korga s npuHéc cobaky MNana gan cobake Mbl ¢ pogmTenamMmm
AOMOMW, nana Obi1 Ha BUTAMUHBI. npuroToBmnn cobake ygobHoe
pabore. MECTO B MPUXOXEMN.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

e napisz, jak sie opiekujesz psem

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje typowe
czynnosci zwigzane z opiekg nad psem (np. wyprowadzanie na spacer, karmienie,
pielegnacja, zabawy z psem itp.), np. 5 ueparo ¢ cobakod. (,0dniost sie ), MHe Hpasumcs
uepams c Lllapukom 8 ms4. (,0dnidst sie i rozwinat”).

Akceptuje sie kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktérej zdajgcy na przykiad:

a) pisze o czynnosci, ktérg wykonat w ramach opieki nad psem tylko jeden raz, np. Buepa
5 6b1r1 ¢ 1com 8 wkorie 0ns cobak. (,0dnidst sie i rozwinat”),

b) przedstawia swoje plany zwigzane z opiekg nad psem, np. 3aempa s rnotidy ¢ cobakou
Kk eemepuHapy. (,odniost sie i rozwingt”),

c¢) informuje o obowigzkach/czynnosciach zwigzanych z opiekg nad psem, ktére wykonat,
wykonuje badz bedzie wykonywaé razem z innymi osobami, np. Mbi ¢ mamot 4yacmo
Kynaem cobaky. (,0dnidst sie i rozwinat”).

Jezeli w pracy opisane sg obowigzki kogos$ innego niz piszgcego, to taka realizacja tego
podpunktu polecenia jest kwalifilkowana na poziom nizszy, np. Mol 6pam kax0biti OeHb
uepaem c cobakol. (R—0). Moze by¢ ona traktowana jako element rozwijajgcy pod
warunkiem, ze zdajacy informuje, na czym polegajg jego obowigzki zwigzane z opiekg nad
psem, np. A kopmrito cobaky, a Mosi cecmpa uepaem ¢ Hed. (,0dniost sie i rozwingt’).

Informacje o okolicznosciach wypetniania przez piszgcego obowigzkéw zwigzanych

z opiekg nad psem lub o towarzyszgcych tym obowigzkom emocjach/uczuciach traktuje
sie jako rozwiniecie pod warunkiem, ze zdajacy realizuje kluczowy element, czyli informuje
0 czynnosciach, ktére wykonuje w ramach swoich obowigzkéw, np. 5 uepato co weHKom.
MHe amo oyeHb Hpasumcs! (,0dnidst sie i rozwinat”).

Informacje dotyczgce zachowania psa lub jego uczu¢ nie sg realizacjg tego podpunktu
polecenia, ale sg traktowane jako element rozwijajgcy pod warunkiem, ze sg one
zwigzane z obowigzkami piszgcego, np. Cobaka oyeHb meHs nobum. (,nie odnidst sie”),
ALE A kax0bIl OeHb uepato ¢ cobakoli. OHa o4eHb amo nrbum. (,odnidst sie

i rozwinat”).

Ogodlne sformutowania dotyczace obowigzkoéw piszgcego, bez wskazania konkretnych
czynnosci zwigzanych z opiekg nad psem, nie sg traktowane jako realizacja tego
podpunktu polecenia, np. ¥ MeHss MHO20 Oer. (,hie odnidst sie”), ALE 5 kopmisiro rica.
Y meHsi MHo20 Oern. (,0dnidst sie i rozwinat”).

nie odniost sie odniost sie odnioést sie i rozwinat
Cobaka nobuTt cnatb. A kynun cobake urpyLuku. A kynun cobake nrpyLuku
N NoJyLUKY.
£ 3abouych 0 cobake. £ Bo3bMy Nnca Ha
TPEHMPOBKY. Ha cnegytowen Hegene
A 3anuwy Pekca B wkony
ans cobak.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz
funkcjonuje jako catosc¢ dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym)
wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami wypowiedzi. W ocenie logiki wypowiedzi
bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie
zbiorem przypadkowo zebranych mysli).

o wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegodinych

1 pkt zdan, jak i catego tekstu LUB

e wypowiedz zawiera nieliczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegolnych zdan oraz/lub catego tekstu

e wypowiedz zawiera liczne usterki w spéjnosci/logice na poziomie

0 pkt poszczegdélnych zdan oraz/lub catego tekstu LUB

e wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
z fragmentow trudnych do powigzania w catos¢

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spdojnosci i logiki wypowiedzi

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zarébwno na poziomie
poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego diugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spéjnosci
w tekscie bardzo krotkim.

2. Zaburzenie spéjnosci i/lub logiki moze wynikaé¢, na przykfad z:

e braku powigzania pomiedzy zdaniami lub akapitami tekstu, w tym miedzy pierwszym
zdaniem napisanym przez zdajgcego a zdaniem wprowadzajgcym podanym
w arkuszu.

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny),

e btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie czytajgc
tekst,

e przytoczenia argumentu, ktdry jest sprzeczny z powszechnie przyjetymi zasadami
rozumowania.

3. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznacza sie jako
btedy w spgjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla sie je jedynie jako btedy jezykowe.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznac
1 punkt w tym kryterium.

Strona 14 z 16



Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkéw
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi. W ocenie poprawnosci srodkéw
jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne, leksykalne i ortograficzne oraz ich
wptyw na komunikatywnosé wypowiedzi. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

komunikaciji lub
sporadycznie

zaktocajgce komunikacje
e bardzo liczne btedy

poprawno$c| e brak btedow e liczne bfedy ¢ liczne bfedy czesto
srodkow jezykowych| e nieliczne btedy niezaktécajace zaktocajgce
niezaktocajgce komunikacji lub czasami komunikacje

e bardzo liczne btedy
czasami lub czesto

zakres zakidcajgce niezaktécajace zaktocajgce
srodkow jezykowych komunikacje komunikagji komunikacje
zadowalajgcy zakres

srodkéw jezykowych 3 pkt 2 pkt 1 pkt
ograniczony zakres

Srodkow jezykowych 2 pkt 1 pkt O pkt
bardzo ograniczony

zakres $rodkow 1 pkt 0 pkt 0 pkt

jezykowych

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB
¢ odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,
lub innego zrddta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu
z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowe;j,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli wypowiedz zawiera 40 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, w kryterium spéjnosci i logiki
wypowiedzi przyznaje sie 0 punktéw, natomiast w kryterium zakresu i poprawnosci
srodkow jezykowych — maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza sie btedy.

6. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
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warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to bfad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych.

7. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres i poprawnos$¢ srodkow jezykowych lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata
ocenie.
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